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村東國民小學「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動 

 （一）單元 

領域科目 生活 設計者 黃雅靖 

單元名稱 校園大探索 總節數 共 1 節，40 分鐘 

教材來源 

□教科書：康軒 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

一年級 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計） 

校園與學童的學校生活密切相關，讓學童運用感官觀察與探索，透過探索體驗、

討論分享、探究實作、問題解決等學習歷程，從自己的經驗中去統整、歸納學校

各處室與場所之功能與發現，且能於有需求時，清楚知道應該去哪個地方請求協

助。 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

V 1 第 1 節課 

1-1  分享校園中的發現 

1. 複習舊經驗：去過校園中那些地方。 

2. 看照片猜猜看：這是什麼地方。 

3. 說一說你在這些地方有什麼發現。 

4. 綜合活動：歸納與統整。 

 2 第 2、3 節課 

1-2  校園探索前的準備 

1. 練習提問：對於校園不同地方，想要了解什麼 

2. 尋找解答：要用什麼方法才能知道這些問題的答案 

3. 去探索的時候要注意哪些事情，才能獲得你想知道的訊息。 
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4. 探索時， 要帶什麼東西，路線如何規劃 

 3 第 4 節課 

1-2  演唱校園大探索 

1. 聆聽歌曲。 

2. 加入律動。 

3. 結合唱跳。 

4. 加入拍手頑固節奏，一拍打一下。 

5. 實作評量。 

 4 第 5-7 節課 

1-3  探索 Let’s go！ 

1. 彙整校園探索注意事項。 

2. 以小組為單位行動，依找規劃路線，出發探索校園各個場

所。 

3. 學童觀察場所內布置、設施、師長。 

4. 學童提問，請該場所師長解答。 

5. 形成性評量。 

 （三）教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第 5 節 授課時間 40 分鐘 

學習表現 

1. 認識校園中各個場所位置、功能、師長。 

2. 根據觀察提問或回答問題。 

 

學習內容 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思

考與解決問題的能力。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同理與尊

重他人想法。 

 

學習目標 

1.觀察校園周遭的人、事、物，分享在校園中特別的發現。 

2.體驗校園探索的樂趣，覺察探索時要注意的事情。 
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3.觀察與探索校園不同場所的人事物，了解不同場所的不同功能，並知道如

何使用這些場所。 

情境脈絡 

 

 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

 

一、引起動機 

㈠教師提問：「還記得之前討論校園探索時的注意事項有哪些

嗎？」 

㈡教師彙整學童可能的答案。 

1.準備想問的問題。 

2.跟著隊伍走。 

3.行進間要安靜。 

4.專心聽老師的說明。 

5.不能亂翻師長的物品。 

㈢口語評量：聆聽學童的分享，檢視其能否知道探索時的注意事

項。 

二、發展活動 

㈠將全班學童分組，以小組為單位行動，整隊出發探索校園各個場

所(健康中心、圖書館、垃圾場、)。 

㈡教師提醒學童參觀校園時的禮儀與秩序，並要注意安全。 

1.上下樓：教師引導學童思考上下樓時要注意的事。(例如：上下

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學評量 

1.口語評量：聆

聽學童的分享，

檢視其能否知道

探索時的注意事

項。 

2.形成性評量：

檢視學童能否發

表參觀校園時的

發現。 

3.形成性評量：

觀察學童發言，

檢視其是否能說

出感謝師長服務

的不同方式。 

4.總結性評量：

從習寫習作第14
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樓梯不爭先恐後、不奔跑、慢慢走) 

2.接近圍牆：教師可適時引導學童不可在圍牆邊玩耍，也不可在

圍牆邊墊腳尖，抓欄杆往下看。 

㈢依據上次全班共同決定的探索路線，走到一個場所就停留，由學

童先行探索，教師再詢問學童是否有問題要提問，或是請在該地

方辦公或服務的師長做介紹，讓學童提出想問的問題，由師長解

答。例如： 

1.健康中心：受傷、生病了，可以找護理師幫忙處理。另外，量身

高、體重、檢查視力、拿漱口水等，都要到健康中心。 

2.圖書館：可以借書、還書、閱讀的地方。 

⑴教師提問：「請你聽聽看，圖書館有沒有像其他教室一樣有很多

聲音？」(沒有什麼聲音，大家都很安靜⋯ ⋯。) 

⑵請學童仔細觀察，在圖書館要注意哪些事情？(例如：要保持安

靜；想要借書回家，要辦借書手續；借書、還書時要排隊、要使

用書插，才不會忘記書原本放的位置⋯ ⋯。) 

⑶教師引導學童進行體驗活動：讓學童利用15分鐘的時間，去找

一本喜歡的書來看，體會在圖書館閱讀的氣氛，並利用借書證借

一本書回家閱讀。 

3.垃圾場：倒垃圾、集中各種回收物的地方。 

⑴教師提問：「請你觀察看看，垃圾場中有些什麼東西？」(例

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～17頁過程中，

檢視學童是否了

解學校各場所的

功能。 
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如：有垃圾子母車、大大的桶子標示著各種回收物品)引導學童小

組討論與分享。 

⑵垃圾場裡的資源回收有哪一些類別？(例如：紙類、塑膠類、寶

特瓶、鋁箔包、鐵鋁類、玻璃類、廢電池、廢光碟片、廢燈管與

燈泡類等) 

⑶要怎麼讓垃圾場盡量保持乾淨？(例如：在教室就做好分類，再

拿到垃圾場；資源回收的東西要確實整理清潔；垃圾袋要綁緊

等。) 

三、總結活動 

㈠教師提問：「除了使用眼睛進行觀察與探索之外，還可以使用哪

些方式來觀察？」 

㈡經由學童共同討論與分享，教師可串聯歸納：還可以用耳朵聽一

聽、鼻子聞一聞、手摸一摸等。 

㈢教師引導學童歸納學校內不同場所有不同的設備及功能，師長的

工作內容也不一樣，如果有不同需求時，要知道到什麼地方尋求

幫助或解決問題。 

㈣教師提問：「學校不同場所有哪些不同的功能？有哪些不同的師

長或相關人員為大家服務？你有什麼特別的發現？」 

1.學童兩兩討論，再全班分享各場所不同的設備及功能以及有哪些

師長或相關人員。 
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2.教師引導學童省思、感謝為我們服務、辛苦付出的師長。 

3.教師提問：「我們可以利用什麼方式感謝師長為我們的付出？」 

4.學童兩兩討論，再全班分享。 

5.教師小結，彙整學童可能的答案。 

⑴向教師或服務人員說：「謝謝」。 

⑵全班一起畫卡片，寫下感謝的話。 

⑶給教師或服務人員一個溫暖的擁抱。 

㈤形成性評量：觀察學童發言，檢視其是否能說出感謝師長服務的

不同方式。 

㈥指導學童習寫習作第14～17頁。 

㈦總結性評量：從習寫習作第 14～17 頁過程中，檢視學童是否了解

學校各場所的功能。 

 

學習任務說明 

  1. 觀察學童發言，檢視其是否能說出感謝師長服務的不同方式。 

  2. 從習寫習作第 14～17 頁過程中，檢視學童是否了解學校各場所的功能。 

 

二、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學心得與省思 

1. 每一節課安排 3-4 個參訪場所，不要過多，以免時間過度倉促。 

2. 拜訪各場所前，需要與處室教師約定時間，確認受訪場所能夠安排一名教師代表回答問題，

以免學生第一次的訪問行動受挫，影響未來的行動參與度。 

3. 學生觀察時，需要給予提示，讓學生有所目標的進行觀察，而非漫無目的的東看西看。 

4. 注意力不足的學生，需要多予以留意或協助。 

5. 口語、行為的禮貌都需要加強，例如如何問好、如何回答、問答時眼睛直視對方、行進時不

爭先恐後…等。 
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